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Seat No.: ________                                                     Enrolment No.______________  

 

GUJARAT TECHNOLOGICAL UNIVERSITY 
DIPLOMA ENGINEERING – SEMESTER-II EXAMINATION –Summer- 2019 

 

Subject Code:3320903 Date: 01-06-2019  

Subject Name: D.c.circuits  

Time:10:30 AM to 01:00 PM  Total Marks: 70 
 Instructions: 

 1. Attempt all questions. 

 2. Make Suitable assumptions wherever necessary.  

 3. Figures to the right indicate full marks.  

 4. Use of programmable & Communication aids are strictly prohibited.  

 5. Use of only simple calculator is permitted in Mathematics.  

 6. English version is authentic. 

 

Q.1  Answer any seven out of ten. દશમ ાંથી કોઇપણ સ તન  જવ બ આપો. 14 

 1. Define. (i) electrical potential (ii) potential difference  

 ૧. વ્ય ખ્ય  આપો. (i) ઇલેકટ્રીકલ પોટેન્શશયલ (ii) પોટેન્શશયલ ડીફરશસ   

 2. Define resistivity and give its unit.  

 ૨. રેન્િન્ટટન્વટીની વ્ય ખ્ય  આપો અને તેનો યુન્નટ જણ વો.  

 3. State joule’s law.  

 ૩. જુલનો ન્નયમ જણ વો.  

 4. State advantages of parallel circuit.  

 ૪. પેરેલલ સરકકટન  ફ યદ ઓ જણ વો.  

 5. Define (i)active element (ii) node  

 ૫. વ્ય ખ્ય આપો. (i) એન્ટટવ એન્લમેશટ (ii) નોડ  

 6. Transform a voltage source of 10V having an internal resistance of 10 

Ohm into its equivalent current source. 

 

 ૬. 10Vનો વોલ્ટેજ સોસસ જેનો આાંતકરક અવરોધ 10 Ohm છે તેનુ ઇન્ટવવેલશટ કરાંટ સોસસમ ાં 

રૂપ ાંતર કરો. 

 

 7. List out factors affecting dielectric strength.  

 ૭. ડ ઇ ઇલેકટ્રીક ટટ્રેશથન ેઅસર કરત  પકરબળોની ય દી આપો.  

 8. Define permittivity. State equation of absolute permittivity.  

 ૮. પરન્મટીન્વટીની વ્ય ખ્ય  આપો. એબસોલ્યુટ પરન્મટીન્વટીનુાં સૂત્ર જણ વો.  

 9. If a current of 5A flowing in a coil of inductance 0.1H is reversed in 

10ms. Find out emf induced in coil. 

 

 ૯. 0.1H ઇશડટટશસ ધર વતી કોઇલમ ાં વહેતો 5Aનો કરાંટ 10msમ ાં કરવસસ થ ય તો કોઇલમ ાં 

ઉત્પન થતો ઇ.એમ.એફ. શોધો.  

 

 10. Define.  (i) leakage flux (ii) Hopkinson’s leakage coefficient  

 ૧૦. વ્ય ખ્ય આપો. (i) ન્લકેજ ફ્લક્ષ  (ii) હોપકકશસન ન્લકેજ કોઇકફન્સઅશટ   

    
Q.2 (a) Explain factors affecting resistance. 03 

પ્રશ્ન. ર (અ) અવરોધને અસર કરત  પકરબળો સમજાવો.  ૦૩ 

  OR  

 (a) State and explain Ohm’s law. State its limitations. 03 
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 (અ) ઓહ્મનો ન્નયમ જણ વો અને સમજાવો. તેની મય સદ ઓ જણ વો. ૦૩ 

 (b) Explain effect of temperature on resistance of pure metal, semiconductor 

and insulator with graph. 

03 

 (બ) ટેમ્પરેચરની શુદ્ધ ધ તુ, સેમી કશડટટર અને અવ હકન  અવરોધ પર થતી અસર ગ્ર ફની મદદથી 

સમજાવો. 

૦૩ 

  OR  

 (b) Prove that R1 = R0 (1+α0t1). Explain resistance temperature coefficient. 03 

 (બ) સ ન્બત કરો કે R1 = R0 (1+α0t1). રેન્િટટશસ ટેમ્પરેચર કોઇકફન્સઅશટ સમજાવો.  ૦૩ 

 (c) The following are details of the load on a circuit connected through the 

supply meter. 

(i) Four lamps of 100 watt each working for 4 hrs./day 

(ii) Two fans of 100 watt each working for 10 hrs./day 

(iii) One fluorescent tube of 125 watt working for 4 hrs./day 

(iv) One refrigerator of 500 watt working for whole day. 

 If each unit of energy costs Rs. 4.5, what will be the total cost in the 

month of May. 

04 

 (ક) સપ્લ ય મીટરની સ થે સરકકટમ ાં જોડેલ  લોડની મ ન્હતી નીચ ેપ્રમ ણે છે.  

(i)  100 wattન  ચ ર લેમ્પ દરરોજન  4 કલ ક ચ લ ેછે. 

(ii) 100 wattન  બે પાંખ  દરરોજન  10 કલ ક ચ લ ેછે. 

(iii) 125 wattની એક ફ્લોરેશશટ ટ્યુબ દરરોજન  4 કલ ક ચ લ ેછે.  

(iv) 500 wattનુાં એક રેકિજરેટર આખો કદવસ ચ લ ેછે. 

 જો એક યુન્નટની એનર્જીની કકાંમત રૂ. 4.5 હોય તો મે મન્હન ની એનર્જીની કુલ કકાંમત કેટલી 

થશે? 

 

૦૪ 

  OR  

 (c) 500 liters of water is raised to a height of 20 meters in ten minutes by a 

pump driven by an electric motor. Find the input power to the motor if 

the efficiency of pump and motor is 85% and 90% respectively.  

04 

 (ક) 500 ન્લટર પ ણીને 20 મીટરની ઉંચ ઇએ દસ ન્મન્નટમ ાં ઇલેકટ્રીક મોટર વડ ેપમ્પ દ્વ ર  

ચઢ વવ મ ાં આવે છે. જો પમ્પ અને મોટરની ક યસદક્ષત  અનુક્રમે 85% અને 90% હોય તો 

મોટરનો ઇનપુટ પ વર શોધો.    

૦૪ 

 (d) Two bulbs A and B are connected in series. A is 100W, 200V bulb and B 

is 100W, 250V bulb. They are connected across a 250V supply. Calculate 

(i) circuit current (ii) voltage across each bulb assuming the bulb 

resistance to remain unchanged.   

04 

 (ડ) બે બલ્બ A અને Bને ન્સકરિમ ાં જોડેલ  છે. A એ 100W, 200V અને B એ 100W, 

250V નો બલ્બ છે. તેઓન ે250V સપ્લ યની એકોસમ ાં જોડેલ  છે. તો (i) સરકકટ કરાંટ (ii) 

બલ્બનો અવરોધ અચળ રહે છે તેમ ધ રીન ેદરેક બલ્બની એક્રોસન  વોલ્ટેજ શોધો. 

૦૪ 

  OR  

 (d) Find the current flowing from each branch in network shown in figure 1 

using Maxwell’s loop method.  

04 

 (ડ) મેક્ષવેલ લૂપ મેથડનો ઉપયોગ કરીને આકૃન્ત 1મ ાં દશ સવેલ નેટવકસમ ાં દરેક બ્ર શચમ ાંથી પસ ર 

થતો કરાંટ શોધો. 
  

૦૪ 

    
Q.3 (a) Give comparison between series and parallel circuit.  03 

પ્રશ્ન. 3 (અ) ન્સકરિ અને પેરેલલ સરકકટ વચ્ચેની સરખ મણી કરો. ૦૩ 
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  OR  

 (a) Explain open circuit, short circuit and close circuit. 03 

 (અ) ઓપન સરકકટ, શોટસ સરકકટ અને ટલોિ સરકકટ સમજાવો.  ૦૩ 

 (b) Explain the ideal and practical voltage source, Also draw its 

characteristics. 

03 

 (બ) આદશસ અને પ્રેન્ટટકલ વોલ્ટેજ સોસસ સમજાવો. તેની લ ક્ષન્ણકત ઓ પણ દોરો.  ૦૩ 

  OR  

 (b) 20Ω, 30 Ω and 40 Ω resistors are connected in delta. Obtain equivalent 

resistance of them for star connection.  

03 

 (બ) 20Ω, 30 Ω અને 40 Ωન  અવરોધો ડેલ્ટ મ ાં જોડેલ  છે. ટટ ર જોડ ણ મ ટે તેઓનો 

ઇન્ટવવેલશટ અવરોધ મેળવો.  

૦૩ 

 (c) Derive the value of parallel plate capacitance with composite dielectric 

material. 

 

04 

 (ક) કમ્પોન્િટ ડ ઇઇલેકટ્રીક ન્મકડયમ મ ટે પેરેલલ પ્લેટ કેપેન્સટશસની વેલ્યુ મેળવો.   ૦૪ 

  OR  

 (c) Two capacitors having capacitances of 6 µF and 10 µF are connected in 

parallel. A 16 µF capacitor is connected in series with the combination 

and complete circuit is connected across a 400 V supply. Calculate (i) 

total capacitance of the circuit (ii) total charge in the circuit (iii) charge 

on each capacitor.   

04 

 (ક) 6 µF અને 10 µF કેપેન્સટશસ ધર વત  બે કેપેન્સટરન ેસમ ાંતરમ ાં જોડેલ  છે. એક 16 µFનુાં 

કેપેન્સટર આ જોડ ણની સ થે ન્સકરિમ ાં જોડીને આખી સરકકટને 400 V સપ્લ યની 

એક્રોસમ ાં જોડવ મ ાં આવે છે. તો (i) સરકકટનો ટોટલ કેપેન્સટશસ (ii) સરકકટમ ાંનો ટોટલ 

ચ જસ  (iii) દરેક કેપેન્સટર પરનો ચ જસ  શોધો. 

૦૪ 

 (d) With reference to the network of figure2, by applying Thevenin’s 

theorem finds the following. 

(i) The equivalent e.m.f. of the network when viewed from terminals A 

and B. 

(ii) The equivalent resistance of the network when looked into from 

terminals A and B. 

(iii) Current in the load resistance RL of 15 Ω.  

 

04 

 (ડ) થેવેન્નન ન્થયરમનો ઉપયોગ કરીને આકૃન્ત2મ ાં દશ સવેલ નેટવકસમ ાં નીચ ેદશ સવેલ શોધો.  

(i)જ્ય રેટર્મસનલ A અને B તરફથી જોવ મ ાં આવે ત્ય રે નેટવકસનો ઇન્ટવવેલશટ ઇ.એમ.એફ.    

(ii) જ્ય રેટર્મસનલ A અને B તરફથી જોવ મ ાં આવે ત્ય રે નેટવકસનો ઇન્ટવવેલશટ રેન્િટટશસ  

(iii) લોડ રેન્િટટશસ (RL) 15 Ω મ ાં કરાંટ   

૦૪ 

  OR  

 (d) A source has voltage of 20 V. Its internal resistance is 3 Ω. Source 

delivers power to a load having resistance of 7 Ω. Find the power 

delivered to load. At what value of load resistance the maximum power 

will be transferred to the load ? Find also the value of maximum power. 

04 

 (ડ) સોસસનો વોલ્ટેજ 20 V છે, તેનો ઇશટરનલ રેન્િટટશસ 3 Ω છે. 7 Ω રેન્િટટશસ ધર વત  

લોડને સોસસ દ્વ ર  પ વર આપવ મ ાં આવે છે. લોડ તરફ અપ તો પ વર શોધો. લોડ 

રેન્િટટશસની કઇ વેલ્યુ મ ટે લોડ તરફ મહત્તમ પ વર ટ્ર શસફર થશે? મહત્તમ પ વરની વેલ્યુ પણ 

શોધો.       

૦૪ 

    
Q.4 (a) A coil has a time constant of 1 second and an inductance of 8 H. If the 03 
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coil is connected to a 100 V d.c. source, determine : 

(i) the rate of rise of current at the instant of switching (ii) the steady 

value of the current and (iii) the time taken by the current to reach 60% of 

the steady value of the current. 

પ્રશ્ન. ૪ (અ) એક કોઇલનો ટ ઇમ કોશટટશટ 1 સેકાંડ અને ઇશડટટશસ 8 H છે. જો કોઇલને 100 V ડી.સી. 

સોસસ સ થે જોડવ મ ાં આવે તો (i) ન્ટવચચાંગ સમયે કરાંટનો વધ ર નો દર     (ii) કરાંટની ન્ટથર 

કકાંમત (iii) કરાંટની ન્ટથર કકાંમતન  60% એ પહોંચવ  મ ટે લ ગતો સમય શોધો.  

૦૩ 

  OR  

 (a) Coil A and B with 50 and 500 turns respectively are wound side by side 

on a close circuit of cross section 50 cm2 and mean length of 1.2 meter. 

Estimate (i) self inductance of each coil(ii) mutual inductance between 

coils (iii) EMF induced in coil A if the current in coil B grows steadily 

from 0 to 5 Amp. In 0.01 sec. Assume µr of iron as1000.  

03 

 (અ) 50 સેમી2 ક્રોસસેટસન એકરય  અને 1.2 meter સરેર શ લાંબ ઇ ધર વત  બાંધ પકરપથ પર 

અનુક્રમે 50 અને 500 આાંટ  ધર વતી કોઇલ A અને B સ ઇડ બ ય સ ઇડ વ ઉશડ કરેલી છે. 

તો (i) દરેક કોઇલનો સેલ્ફ ઇશડટટશસ (ii) કોઇલની વચ્ચેનો મ્યુચ્યુઅલ ઇશડટટશસ (iii) જો 

કોઇલ Bમ ાં કરાંટ એકસરખી રીતે 0 થી 5 એન્મ્પયર વધતો હોય તો કોઇલ Aમ ાં ઉત્પન થતો 

ઇ.એમ.એફ. શોધો. આયનસનો µr 1000 ધ રો.     

૦૩ 

 (b) Explain self-induced emf and mutual induced emf. 04 

 (બ) સેલ્ફ ઇશ્યુટડ ઇ.એમ.એફ. અને મ્યુચ્યુઅલ ઇશ્યુટડ ઇ.એમ.એફ. સમજાવો.  ૦૪ 

  OR  

 (b) Obtain the equation of coupling coefficient K= M/  . 

 

04 

 (બ) કપચલાંગ કો ઇકફન્સયશટનુાં સૂત્ર K= M/   મેળવો.  ૦૪ 

 (c) State super position theorem and explain it with suitable example. 07 

 (ક) સુપર પોન્િસન ન્થયરમ જણ વો અને યોગ્ય ઉદ હરણની મદદથી સમજાવો. ૦૭ 

    
Q.5 (a) Explain Kirchhoff’s voltage law. 04 

પ્રશ્ન. ૫ (અ) કકચોફનો વોલ્ટેજનો ન્નયમ સમજાવો.  ૦૪ 

 (b) Explain Coulomb’s laws of electrostatics. 04 

 (બ) ઇલેકટ્રોટટેકટટસન  કુલાંબન  ન્નયમો સમજાવો.  ૦૪ 

 (c) A resistance R is connected in series with a parallel combination of two 

resistances of 12 Ω and 8 Ω. Calculate R if the total power dissipated in 

the circuit is 70 watt when the applied voltage is 20 volt.    

03 

 (ક) સમ ાંતર જોડ ણ ધર વત  બે અવરોધો 12 Ω અને 8 Ωની સ થે એક અવરોધ R ન્સકરિમ ાં 

જોડેલો છે. જ્ય રે એપ્લ ઇડ વોલ્ટેજ 20 વોલ્ટ હોય અને સરકકટનો કુલ પ વર વપર શ 70 

વોટ હોય ત્ય રે R ગણો.         

૦૩ 

 (d) Explain Faraday’s law of electromagnetic induction. 03 

 (ડ) ઇલેટટ્રોમેગ્નેકટક ઇશડટશનન  ફેર ડેન  ન્નયમો સમજાવો.  ૦૩ 

 

************ 
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Figure.1 [Q-2 (d)] 

 

 
Figure.2 [ Q-3 (d)] 

 


